

烟台率先实现省内双向联网,34家医院织就便民服务网

山东首张异地生育结算单诞生

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 实习生 沈峻如 通讯员 衣宝萱)“没想到在烟台生孩子,淄博的医保也能直接报销,太方便了!”近日,在烟台毓璜顶医院办理出院的淄博参保人王女士和家人惊喜地发现,其生育医疗费用通过系统直接完成了省内异地联网结算。这张看似普通的结算单,正是山东省首张异地生育省内联网结算单。它的诞生,标志着我市在全省范围内率先打通了参保地与就医地之间的“双向通道”——异地生育家庭从此告别“垫资多、跑腿烦”的历史。目前,全市已开通34家省内生育联网定点医疗机构,可为省内异地参保人员提供生育医疗费用联网结算服务。

政策破冰

为异地生育报销“疏堵”

异地生育报销难,根源在于各地政策“五花八门”。烟台主动担当,率先破题。针对省内生育结算编码、标准不统一的问题,烟台市医保部门深入调研,统一了涵盖

单胎顺产、剖宫产、多胎顺产、多胎剖宫产四类结算编码,确保各种生育方式结算畅通无阻。

更为关键的是,烟台创新性地执行“就医地目录、参保地政策、就医地管理”的原则,并精细配置了“统筹内费用”规则,巧妙化解了不同地市医保目录差异带来的矛盾,确保烟台参保人员异地生育待遇“只升不降”。

便民举措接踵而至:省内异地生育无需备案,烟台参保人员只需持医保卡(码),即可在省内任何开通服务的定点医院直接结算;同时,将1000元产前检查费直接“打包”并入生育医疗费联网结算,实时冲抵个人支付部分,省去了后续“二次跑腿”申请报销的麻烦。这些实实在在的“减法”,让异地生育家庭真切感受到“一站式”结算的轻松与高效。

系统攻坚

让指尖结算“畅通无阻”

好政策需要强大的技术支撑。烟台市医

保部门肩负着“双重角色”——既要作为“参保地”服务烟台外出人员,也要作为“就医地”服务省内异地来烟生育人员,系统改造任务艰巨。核心系统深度改造是基石:作为“参保地”,完成了支持异地生育费用联网结算的接口升级,并实现了异地就医月清算对账功能;作为“就医地”,则如期完成技术升级,确保异地参保人员能按烟台生育目录准确结算,数据无缝上传省平台。

为了让便捷服务覆盖更广,烟台加速推进全市生育定点医疗机构的系统改造。选取信息化基础扎实的医院“打样”,先行先试,形成成熟的方案后,组织全市34家承担生育分娩的定点机构同步升级改造。目前,这张覆盖所有区市的便民服务网已全面织就,34家医院数线上数,做到“应开尽开”。

为确保结算精准无误,烟台与东营、淄博等地开展了多轮严密的“双向实战测试”,覆盖职工医保、居民医保所有类型,以及起付线、报销比例、最高支付限额、一孩/二孩/三孩差异化补助等所有政策细节,为参保群众享受“一键结算”筑牢了技术后盾。

服务织网

保群众体验“应结尽结”

联网结算的最终目标是让群众满意。烟台着力构建高效协同的服务保障体系。服务网络一步到位,全市34家定点医院HIS系统改造和实测工作同步完成、全部达标,构建起坚实的服务基础。

政策落地精准直达。一方面,向医疗机构精准投送《烟台市省内生育结算有关问题明白纸》,强化对产科医护人员、医保窗口人员的培训,确保其能准确指导异地参保人员选择病种、享受联网结算,并要求窗口人员主动宣传政策,力争“应结尽结”。另一方面,针对烟台本地有异地生育需求的参保人,梳理出重点企业名单,开展“点对点”上门宣传,扫除政策盲区,提升知晓率。

协同机制高效运转。我市建立与省内试点地区、本市定点医疗机构的紧密协作机制,在政策解读、系统运维、报销处理、服务保障等环节形成合力,确保异地生育联网结算服务高效、顺畅、无感。

战高温抢抓黄金期

福山高效推进道路养护



本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 纪晓彤 张丹丹 摄影报道)眼下,正是道路养护的“黄金窗口期”。在福山区,沥青运输车轰鸣,压路机来回碾压——福山区道路养护工人们正争分夺秒,在滚烫的路面上“精修细补”,全力提升市民的出行体验。

当记者走进奇泉南路施工现场,热浪裹挟着沥青特有的气味扑面而来。滚烫的黑色沥青从运输车中倾泻而下,瞬间蒸腾起阵阵白烟,热浪灼人,施工人员却无暇顾及,他们有条不紊地操作着压路机等设备,行走在温度高达100多摄氏度的沥青上,将沥青均匀铺设,确保摊铺的每一寸路面平整坚实。

“沥青摊铺,就得‘趁热打铁’,温度不足会导致沥青凝结,压实效果大打折扣。这夏季高温反而是我们的‘黄金作业期’,能让路面压得更实、更稳固,质量有保障。”市政养护科负责人介绍道,“为确保最佳施工质量,避开8月雨季的不利影响,我们正全力推进,计划于7月底前完成本次集中修复。同时,面对持续高温天气,我们坚持‘质量’与‘安全’并重,严把工程质量的同时,科学调整作业时间,落实各项防暑降温措施,全力保障一线施工人员健康安全。”

据悉,自今年4月天气回暖起,福山环卫中心已紧锣密鼓地对凤凰山路、招贤东路、金山路、港城西大街、汇福街等50余条重点路段进行了精细化的局部修复。截至目前,累计铺设沥青13000余平方米。同时,持续做好城区道路及其附属设施的日常养护工作,目前已完成修铺方砖理石板约1300平方米,整修路边石930余米,修复安装雨水箅子、雨污井盖等630余套。

送上政策“及时雨”

莱山社保进企业解忧纾困

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 崔久扬)如何让惠企社保政策从“纸面”落到“地面”,真正为企业减负增效?7月24日,莱山区社保中心联合莱山经济开发区管委,将一场“社保惠企政策宣讲会”直接开到了企业“家门口”,为16家辖区企业送上政策“及时雨”。活动聚焦企业的实际需求和痛点难点,通过前期精准问需、现场深度解读与高效答疑等方式,架起了一座政企沟通的“连心桥”。

宣讲会的筹备工作就体现了“精准”二字。莱山区社保中心提前通过企业服务专窗、电话咨询等多渠道,广泛收集了企业在参保登记、工伤预防、关系转移接续、退休申请等高频业务环节遇到的难题。针对这些“堵点”,中心专门梳理编辑了《高频业务办理指南》等实用资料,确保宣讲内容能“对症下药”,直击企业关切。

宣讲现场,社保业务骨干围绕企业最关心的“降成本、防风险”核心议题展开了讲解。工作人员重点解读了最新的工伤保险费率下调政策,明确费率区间已降至0.2%—1.9%,并强调此项红利企业“免审即享”,无须额外申请即可自动受益,有效减轻了企业负担;针对企业招用超龄人员、实习学生等特殊群体时面临的参保困惑,政策详解了特定从业人员参保路径和便捷的办理流程,现场还进行了系统操作演示,为企业规范用工、规避风险提供了清晰指引;对于日益壮大的新业态企业,宣讲也重点覆盖了其从业人员在养老保险、工伤保险等方面的参保缴费政策,旨在帮助企业规范用工,同时为从业者系上“安全带”,推动实现“应保尽保”。

政策讲解一结束,企业代表们便纷纷举手,抛出心中积攒的一些问题。社保中心工作人员迅速组成“专家团”,逐一进行“点对点”精准解答。此次宣讲会,不仅是社保政策的“输送站”,更成为倾听企业声音、解决实际困难的“连心桥”。

工伤发生在入职参保前,企业全责

烟台社保为企业详解工伤、失业保险

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 实习生 沈峻如 通讯员 余保轩)7月24日,烟台市社保中心在“政府开放日”系列活动中创新开设社保业务“云讲堂”,线上线下同步为全市企业人力资源管理者带来了一堂干货满满的工伤与失业保险解析课。主会场内政策专家深入剖析真实案例,屏幕另一端区市企业人员实时互动,这场别开生面的政策培训让线上线下共计500余家企业和职工“解渴”。

“把政策核心和经办痛点摊开来讲,就是给我们送‘定心丸’!”某制造企业人事经理张女士在培训间隙感慨道。此次培训打破了传

统会议模式,主会场与区市分会场视频联动,市社保中心工伤保险科、失业保险科负责人化身“政策主播”,用一个个真实案例将政策条款变得生动易懂。

工伤保险科副科长王栋栋首先抛出一则典型案例:某企业新员工陈某上岗首日未参保,操作设备时手指被压骨折。企业次日紧急补缴社保,却仍被驳回赔偿申请。“这个案例告诉我们,用人单位应当参加工伤保险而未参加工伤保险,相关费用需由用人单位承担。”台下人力资源管理者们纷纷低头记录,一位参会者感叹:“入职24小时参保确认机制必须建立起

来。”随后,王栋栋又通过某物流公司派遣工超期申报工伤的案例,强调30天申报时限是“铁律”,并建议企业建立24小时内内部报告制度,留存急救证据,才能守住企业钱袋子。

“给大家带来一个好消息,今年的稳岗返还系统已经开启,近期正在陆续进行失业保险稳岗返还信息确认。”失业保险科科长郭志刚详细解读了失业保险亮点:对领取失业保险金满未就业且距离法定退休年龄不足1年的失业人员,待遇期限延长至法定退休年龄;技能提升补贴不仅企业在职职工可以申领,领取失业保险金期间的失业人员取得职

业技能等级证书后也可申领,技能提升补贴不得和职业培训补贴重复享受;企业招用毕业年度的高校毕业生、离校两年内未就业的高校毕业生、16—24岁登记失业青年三类人员可享受一次性扩岗补助,补贴标准为每人1500元。“我们公司正好要招聘应届生,这个政策来得太及时了!”一位企业人力资源管理者兴奋地说。

培训接近尾声,会议室依然热闹非凡。市社保中心相关负责人表示,这种案例式、互动式的政策宣讲将持续开展,让社保政策真正成为企业和职工的“保护伞”。

垃圾分类 绿色环保

